



华年

T01-T16

二零一三年度盘点

每个人都有属于自己的新日历

依然是一个清新的早晨,或者明媚,或者懒洋洋,一如往常。若不是一台崭新的日历、一张散发着油墨香的当天报纸作了提醒,也许浑然不觉一夜之间,2013年已悄然作别,2014年就默然站立在眼前,与你相互打量,祝福你在下一个早晨依然清新、明媚,有如冬日暖阳。

其实,没有人知道时间何时开始,又将在哪里停止,每个人都有一本属于自己的日历,用记忆犹新的人和事,在时间的光柱上,刻画着属于自己的纪年;而我们,则是张属于你的报纸,用丰富的新闻资讯充实着你的日历,一年又一年。

2013年的新闻日历上写着梦想和希望。2013年恰逢改革开放35周年,春风三月,刚刚当选国家主席的习近平宣言:“生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民,共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。”这是对“中国梦”的明晰阐述,“中国梦”不仅是国家的宏伟叙事,也关乎每个人的人生梦想,关乎机会公平、社会正义。而中共十八届三中全会做出关于全面深化改革的60项决定,则又为实现梦想设计出路线图和时间表,前后呼应地将2013年涂上梦想色彩。“有梦想,

有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来”——2013年的中国梦华丽而充满希望。

2013年的新闻日历上,更写着光荣与骄傲。这不仅体现在6月神舟十号载人飞船成功发射、12月嫦娥三号月球探测器奔月成功,也体现在雅安芦山地震时展示出的众志成城、友爱互助。根本而言,人类的光荣与骄傲都源自爱的天性。因为有爱,才能战胜一切困难,度过一切劫难,才能创造所有奇迹。

因为爱,所以,在我们的2013年的新闻日历上,才有了两年守护唤醒植物人丈夫的贤妻谭飞彩、感恩女肖艳红、孝子肖湘、中国好老师欧南保、报亭老人蔡爹爹、片警李杨、救人英雄杨明洪、诚信刘一凡、湘江守望者团队以及我们的三湘义工大联盟……正是这些普普通通的人散发出的浓浓亲情之爱、公义之爱,才令老人摔倒不敢扶的事情在湖南鲜有耳闻,才使得这世界更加美好,每个人都实现属于自己的梦想才成为可能。而向失独者与留守儿童等失爱、缺爱人群献上更多制度与社会之爱,则是未来日历里的备忘录。

然而,也并非爱的名义下都是美好,那些护犊、坑爹的自私之爱、虚伪之爱,也因一桩桩众所瞩目的案件,在2013年的新

闻日历上留下了令人嗟叹或鄙夷的一页。在这一页的背后,则是对恢复廉洁、公平、正义的民意诉求。每个发出真诚声音的人都可以为自己点个“赞”,因为有这样的你,真正的爱,才不会被玷污。

不过,在2013年的新闻日历上,被污染的还有空气、土地和大米。“厚德载雾,自强不息”……网络流行语吐槽着民众对雾霾天气的不满与无奈,也许唯有此时才能对“生态文明”四个字有深切渴求。由此反思以牺牲环境为发展代价的经济模式,方可体会深化改革,调整结构,转换经济发展模式,在未来的行动日历上占有什么样的重要位置也不为过。或可欣慰的是,敢为天下先的湖南人,在治理雾霾、毒土疗伤等方面,已先行一步,“生态湖南”必须写进绿色的日历。

当然,在2013年的新闻日历上,还写着离别与忧伤、真实与谎言……喜怒哀乐在未来的日子里还将继续演绎,而我们相信,只要有梦想、有爱、有担当,就有希望,就可以对未来抱有一份期许。

不用等待一生,2013年就已过去,但要实现2014年以后所有的梦想,真的需要一世的努力。不妨对自己许下这样的承诺:我们愿意祝福你,并继续为你写下见证的日历。

■王华玉

三湘都市报

http://hsb.voc.com.cn

2014年1月1日 星期三 编辑/廖毅刚 美编/曾小舟 校对/黄蓉